

经济美注

福建首次开展农业科技成果(专利)网上竞价

7项成果拍出432万元,溢价率超57%

本报讯 (记者 张辉) 最后 10 秒,最高报价 240 万元;4 秒,285 万元;1 秒,305 万元……11 月 16 日,省农科院科技成果 (专利)竞价暨知识产权运营中心启动会上,随着网上竞价进入倒计时,大屏幕上的报价逐秒刷新,引得现场尖叫不断。

这是福建省首次开展农业科技成果 (专利)网上竞价。

"番鸭呼肠孤病毒病,是1997年以来 我国番鸭饲养区发生的一种急性病毒性传 染病,发病率30%~90%,病死率60%~ 80%。"竞价开始前路演阶段,省农科院畜 牧兽医研究所研究员陈仕龙博士做成果推 介。他所在的动物病毒研究室,在国际上首 创番鸭呼肠孤病毒病活疫苗,获国家一类 新兽药证书,破解了世界上该病无疫苗可 用的局面。

网上竞价依托福建省知识产权交易服务平台进行。陈仕龙推介的"番鸭呼肠孤病毒病活疫苗(CA株)新兽药证书普通实施许可"项目,采取单项报价的方式竞拍,起拍价200万元,竞拍者可多次报价,加价幅度5万元,价高者得。经过半小时竞价,该项目以305万元的价格,被广东温氏大华农生物科技有限公司拍得,成为全场"销冠"。

当天,省农科院共7个科技成果挂牌 竞拍,涉及家禽疫病防控、植保、农产品加 工等领域,包含动物疫苗、专利、软件著作 权等类型。最终,7个成果全部拍出,挂牌价 275 万元,成交价 432 万元,溢价率超 57%。加上科技成果转化现场签约项目,全场签约及竞拍成交总金额1320万元。

"科技成果竞价拍卖,是成果转化、技术转移的重要方式。"陈仕龙说,过去科技成果转移转化更多采取协议转让的方式。引入竞价手段,不仅能够提高效率,还能最大限度体现科技成果的市场价值,实现科技成果与市场需求高效对接。

去年,省农科院共获授权专利187项。开展科技成果竞价,是省农科院知识产权运营中心成立后的首次探索。在开展专利转化运用专项行动中,我省支持高校

院所建设知识产权运营中心。今年,厦门大学、华侨大学、福州大学、福建农林大学、省农科院等首批5家知识产权运营中心 在立面

"知识产权运营中心是一个集知识产权创造、运用、保护、管理、服务于一体的平台。"省农科院党委书记肖铮说,省农科院知识产权运营中心将通过建立完善知识产权运营机制、提升知识产权运营能力、开展高价值专利培育与专利导航、创新专利转化运营模式等,加快提升农业高价值专利产出和专利转化能力,"中心将与相关平台合作,持续开展科技成果竞价活动,让农业科技成果在市场中实现价值最大化"。

化岩手记

让市场发现科技成果的最大价值

□本报记者 张辉

农业科技创新是农业现代化的原动力,但普遍存在"成果很多、转化很低"的问题。目前,我省农业科研机构科技成果转化率仅10%左右,能实现高价值转化的更少。相当一部分农业科技成果"锁进了

抽屉里"。

引入竞价拍卖手段,是打通农业科技成果转移转化最后一公里的有益尝试。它在科研与市场之间构建了更直接和高效的联系,通过市场价格发现机制,充分体现科

技成果应有的价值,并极大减少了传统协议转让等模式的烦琐。同时,也形成了一种"倒逼"机制,让科研人员与市场走得更近, 更加知道市场需要什么样的创新。

近日,《福建省人民政府关于加快推进



2023金砖国家新工业革命展在厦门开展

"朋友圈"持续扩大 首设创新专区

本报讯(记者 施辰静 文/图)作为2023 金砖国家新工业革命伙伴关系重要系列活动 之一,2023金砖国家新工业革命展16日在厦 门国际会展中心开幕。

本届展会的"朋友圈"持续扩大,伊朗、加纳、联合国工业发展组织等国家和机构首次参展。展会以"深化伙伴关系合作 推进金砖国家新型工业化"为主题,规模达1.1万平方米,设立金砖创新基地展区、国别展区、福建展区、专业展区和创新专区。吸引中国石油、中国通用技术、巴航工业、华为、比亚迪、沙特阿美、新松机器人、新开发银行等180余家国内外知名企业和机构参展,集中展示金砖国家新工业革命领域务实合作成果,着力搭建金砖国家产业供需对接平台,积极助力优质项目拓宽市场空间。

金砖创新基地展区是此次展会的重头戏,除

了展示20余家厦门金砖创新基地企业在数字智造、绿色低碳、医疗健康和科研创新等领域最新成果,还重点展示创新基地八大赋能平台。另外,首次设立的创新专区吸引了来自德国、瑞士等国的10余家创新中心、初创企业集中亮相,旨在发挥金砖国家新工业革命伙伴关系系列活动的平台作用,为创新型企业、创业项目在金砖国家及新兴市场国家提供更多的市场机遇和合作机遇。

据悉,11月14日至18日,2023金砖国家新工业革命伙伴关系系列活动在厦门举行,主要包括2023金砖国家新工业革命展、第五届金砖国家新工业革命伙伴关系论坛、2023金砖国家工业创新大赛决赛、首届金砖创新基地企业家公坛等

左图:在欧洲旅游投资促进发展委员会展区,展商正在向嘉宾介绍一款教育机器人产品。

(上接第一版)

赵龙表示,福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地,我们始终牢记嘱托、感恩奋进,紧扣习近平主席亲自擘画的新福建宏伟蓝图和"四个更大"重要要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,牢牢扭住新型工业化这个关键任务,坚持以信息化带动工业化,以工业化促进信息化,大力发展实体经济,推动产业结构优化升级,全省工业实力不断增强。下一步,福建

将深入贯彻习近平主席关于新型工业化的重要论述,围绕落实"三大全球倡议",着眼金砖伙伴所愿、国家所需、福建所能,发挥金砖创新基地、科创孵化园等平台优势,深化新工业革命伙伴关系建设,与大家一道携手推进创新动能更强、产业结构更优、开放程度更高的新型工业化,共同擦亮金砖这块"金字招牌",为构建人类命运共同体作出积极贡献。

张云明表示,中方将以习近平主席重要

讲话精神为指引,秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,推动落实金砖国家领导人共识,以金砖扩员为契机,把握新工业革命机遇、共推金砖国家工业化进程,顺应新技术发展趋势、共促金砖国家数字化转型,坚持可持续发展理念、共谋金砖国家工业绿色发展,促进伙伴关系高质量发展。

金砖国家工商理事会中方理事、中国通用技术集团总经理陆益民,巴西驻华大使高望,俄罗斯工业和贸易部副部长阿列克谢·

格鲁杰夫,印度、南非等金砖国家有关部门 以及新开发银行、联合国工业发展组织有关 负责人分别在现场或通过视频致辞。

开幕式上,举行了中国-金砖国家新时代科创孵化园启动仪式和金砖国家工业创新大赛颁奖仪式,一批金砖合作项目及科创孵化园人园机构现场签约。论坛期间,与会嘉宾将围绕工业互联网与数字制造、人工智能、数字经济、绿色可持续发展等议题交流研讨。

民心映初心

(上接第一版)

"请给群众捎个话,政府会把好事办好。"这次"家访"一周后,这片涉及3300多户的合江棚屋区正式动迁改造。次年5月,习近平同志再次来到苍霞棚屋区工程现场调研,推动改造工作。8月15日,苍霞新城开始全面回迁安置。拿到新房钥匙、走进两室一厅,从挤在8平方米木屋到住上60平方米新房,唐庆旺一辈子都忘不了:"是总书记当年下基层、进社区,圆了我们家一辈子的期盼。"

从纸褙苍霞到喜迁新居再到宜居福地,时任台江区宁化街道党工委书记杨木泽感同身受。当年,他多次参与棚屋区的现场调研,亲眼见证棚屋区的沧桑巨变,"推动苍霞棚屋区改造,是习近平同志坚持以人民为中心,坚持调查研究下基层、现场办公下基层的生动写照"。

正午时分,鼓楼区鼓东街道庆城社区长者食堂内饭菜飘香。

"走过来5分钟,菜品也多,解决了我们老两口吃饭难题,还能在这里交到不少朋友。"82岁的老人魏校坤对长者食堂连声称赞。

16日,第十五届海峡两岸茶业博览

会在武夷山开馆。茶博会以"'三茶'统

筹、融合发展"为主题,突出两岸交流、

茶旅互动、全链发展,打造全国有特色、

国际有影响的茶业盛会。

"这是福州市首个'明厨亮灶'长者 食堂,采取'政府搭台建设+企业运营管 理'的方式,老年人持卡用餐可享受'一 荤一半荤一素'的9.9元套餐优惠。"社 区党委副书记林小玫介绍,自2022年9 月21日开业以来,累计助餐服务超1.7 万人次。

在非就餐时间,长者食堂则变身长者"学堂",通过引进老年大学的多媒体课程,与手工、书画等传统课程相结合,为老人们提供学习、交流平台,让老人"老有所学""老有所乐"。

一顿热乎饭,吃出幸福味。如今,类似的 长者食堂在福州已有528家。

午后,福州市政务服务中心大楼人来人往、井然有序。从"一栋楼"到"一中心""一张网",20多年来,福州坚持"马上就办、真抓实干",持续推进一体化政务服务,在全国首开集中行政审批先河,在全省率先推出企业和个人全生命周期"一件事一次办"服务,实现246组套餐服务事项"一次联办",创新推出24小时智慧政务大厅,得到社会各界广泛好评……

一路走、一路看,我们追寻习近平总书记



16日,在福州市鼓楼区庆城社区,老人和孩子在社区活动室休闲玩耍。本报记者 王毅 摄

亲民、为民的福州足迹,体悟"四下基层" "四个万家"的实践伟力。二十余载光阴转 瞬而逝,从福州基层的民心民意中、百姓心 声里,我们更加深切感受到,与时俱进的是 便民服务、利民措施,不变的是赤诚初心、 为民之心。

"三茶"统筹·融合发展;缘聚武夷·茶和天下 第十五届海峡两岸茶业博览会在武夷山开馆

本届茶博会是贯彻落实2021年3月 习近平总书记在武夷山考察时提出的 "三茶"统筹发展理念举办的茶博会,是 受疫情影响两年后复办的茶博会,也是 在《中共中央 国务院关于支持福建探 索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融 合发展示范区的意见》出台的大背景下 举办的盛会,备受关注、影响深远。

本届茶博会创下多个"最多":展览面积4.5万平方米,分为两层,设置标准展位1900个,展位数为历届最多。参展

企业813家,邀请VIP采购商4367家。台湾馆由原来的100个展位增加到150个展位,参展数量、品类、面积都是历年以来最多。展馆设有茗茶馆、闽台馆(包含台湾馆)、茶机械/茶器具馆、茶包装馆四大主题展区,涵盖茶包装、茶机械、茶器具、茶空间、茶食品、茶洗护用品等从茶园到茶桌的全产业链产品,充分展示"三茶"统筹助力乡村振兴以及两岸以

茶为媒融合发展的最新成果。 开幕式上,五项成果重磅发布:武 夷红茶健康养生功能;福建武夷岩茶文 化系统入选第七批中国重要农业文化 遗产名单;《武夷山水·茶空间建设通 则》团体标准;红茶、白茶冲泡品饮标准 器具;武夷茶宴大赛成果。

本届茶博会内容丰富。其间,海峡两岸茶业交流协会与台湾区制茶工业同业公会、台湾茶协会、台湾省茶商业同业公会联合会、台湾区茶输出同业公会在武夷山签订《关于加强闽台茶业交流合作的框架协议》。根据协议,各方以

茶为两岸感情连接点,将加强闽台茶文化、茶产业、茶科技交流合作,推动优秀传统茶文化创新发展,以茶为媒促进闽台茶产业融合发展形成共识。

当天下午,"共话三茶统筹 同谱非遗新篇——世界非物质文化遗产项目交流座谈会"举行。会上,武夷山市介绍了该市"三茶"统筹发展的工作情况和成效;来自全国各地的30余名非遗传承项目代表、文旅部门代表相聚一堂,畅谈"三茶"融合,共话文化传承,共促文

化创新

此外,当天,福建武夷国际茶叶交易中心开市,国家加工食品质量检验检测中心(福州)武夷山基地及国家茶产业计量测试中心挂牌,还举办了"三茶"统筹推介、重点项目签约等多场活动。

世界文化与自然遗产地武夷山,是红茶、乌龙茶的发源地,万里茶道的起始。茶叶是武夷山的一张名片,也是

乡村振兴、百姓致富的"金叶"。 近年来,武夷山牢记嘱托,深入贯 话精神,充分发挥"三茶"统筹发展理念首提地优势,按照省委"三争"行动部署要求,落实"五增"目标,以感恩之心、奋进之力、实干之行,加快建设全国"三茶"统筹发展示范区和世界茶人朝圣地目标。

彻落实习近平总书记来闽考察重要讲

截至目前,武夷山全市注册茶叶类市场主体2.11万家,规上茶企43家,市级以上龙头茶企21家,其中国家级龙头企业2家。涉茶电商企业1727家、茶包装企业44家、物流企业83家、茶机械企业28家、茶食品企业4家。通过食品生产许可企业1522家,获得使用地理标志使用权的企业980家。

(于志强 李茜)

全国第一届学生(青年)运动会闭幕 我省共收获42金33银43铜

本报讯(记者 肖榕 储白珊) 15日,全国第一届学生(青年)运动会在广西南宁落下帷幕。我省在公开组和校园组的比赛中,共收获42金33银43铜。

在公开组比赛中,我省派出福州和厦门两个代表团,535名运动员参加公开组的比赛,共收获33金29银31铜,排名位居全国第五。其中,福州市收获17金15银14铜,厦门市收获16金14银17铜。按参赛单位统计,福州和厦门均进入全国前十。

其中,在举重女子45公斤级比赛中,代表福州参赛的徐璐莹以抓举85公斤、挺举103公斤、总成绩188公斤的优异成绩夺得冠军,并在抓举项目中连续打破全国青年纪录、全国成年纪录,超世界青年纪录、平世界成年纪录;总成绩超世界青年纪录。在射击50米步枪三种姿势混合团体赛中,代表福州参赛的杨鑫晨、杨滨凌在资格赛中打出了883环的成绩,在创造新的全国纪录的同时,并超亚洲纪录。

在校园组比赛中,我省共有231名运动员参加9个大项17个分项174个小项的比赛,获得了9金4银12铜共计25枚奖牌,金牌总数位于第十名。我省运动员在两个项目中打破赛会纪录,其中,男子大学乙组标枪决赛中,来自福建师范大学的高龙宇发挥出色,以81.65米的成绩拿下该项目冠军并破赛会纪录;男子大学乙组4×100米决赛中,福建代表队以39秒24的成绩打破赛会纪录,获得冠军。来自福建师范大学的陈张怡在女子大学乙组400米自由泳决赛中,以4分15秒67的成绩获得金牌,取得了个人最好成绩,并创造了该项目福建省新纪录。

据悉,学青会是由原全国青年运动会和原全国学生运动会合并而来,是推动新时代青少年和学校体育改革发展,增强青少年和学生体质,促进竞技体育后备人才培养的重要举措。

2023 国际(永安)竹博会 在上海开幕

本报讯(记者 游庆辉 见习记者 罗昱伦 通讯员 陈莉莉) 16日,第四届长三角国际文化产业博览会、第十八届海峡两岸 (三明)林业博览会——2023国际(永安)竹博会在国家会展中 心(上海)隆重举办。

开馆式上,中国林业产业联合会向永安市授予"中国竹都" 牌匾。闽笋预制菜项目、小陶镇(华昌)全竹循环利用厂区建设项目、格美集团竹制品采购项目等18个项目进行现场签约。"以竹代塑,从我做起"万人签名活动与2023国际(永安)竹产业创新创业大赛决赛暨项目成果对接会同步举行。

据了解,这是竹博会首次走出永安,在上海与长三角国际文化产业博览会联动举办,以"小竹子大产业,沪明情向未来"为主题,3070平方米的展馆内开辟了竹制品、笋制品、林下经济、竹文化等系列展区,全方位展示永安各类特色笋竹产品与文化展品。为期3天的会期中,来自永安的30余家参展企业将开展一系列展示展销等活动,深化沪明合作,打响永安品牌。



近日,在位于福安市秦溪洋工业园区的福建惠丰电机有限公司生产车间,工人忙着生产出口订单。

今年以来,福安市深入打造"四心"环境"零距离"服务的福安模式,持续跑出出口退税"加速度",引导电机企业转型升级抢滩海外市场。目前福安电机产品出口扩展到欧洲、美洲、非洲、东南亚、中东等160多个国家和地区。 本报通讯员 高炜 摄

平潭检察院:打造"68海里·检察促融"涉台品牌

今年以来,平潭综合实验区检察院结合开展"一院一 品"创建,立足独特对台优势,精心打造"68海里·检察促融' 涉台品牌,聚焦"亲""新""特""融",助力两岸融合发展示范 区建设。扩大台胞参与涉台检察工作渠道,聘请台胞担任检 察联络员、检察事务助理、听证员,选任台胞人民监督员,增 进台胞对国家法治的认同。充分发挥台胞检察事务助理作 用,设立台胞检察事务助理调解室,接受法律咨询50余次, 收集台胞台企意见建议10余条,及时妥处涉法诉求2起。持 续深化涉台司法服务,用好"一网三联"涉台司法服务模式、 "121"法治服务平台等,走访台资企业11次,赴台商协会与 台胞、涉台职能部门交流座谈6次,开展线上线下普法宣传 16场次。持续深化两岸司法交流,在台湾创业园建立平潭两 岸融合法务先行区检察基地,开展台湾地区法科学生实习 实训。守护岚台历史文脉,加强与平潭国际南岛语族研究院 协作配合,设立两岸同根促融检察实践基地,共建涉台文物 保护协作机制,开展同根文化检察交流,促进两岸同胞心灵 (陈帅)□专题